

Клокова Екатерина Александровна, студентка

Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина

Трубникова Ксения Дмитриевна, студентка

Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина

ШТРАФ КАК МЕРА ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРИНУЖДЕНИЯ

Аннотация: В данной статье рассматривается вопрос штрафа как меры государственного принуждения. Исходя из анализа нормативных документов, а именно кодекса об Административных правонарушениях, выявлено понятие и виды штрафов, которые могут назначаться за то или иное правонарушение. Также термин «штраф» рассматривается как наказание в системе уголовного законодательства. Таким образом, проводится сравнительный анализ двух кодексов, которые показывают сходства и отличия одного и того же термина.

Ключевые слова: административное наказание, уголовное наказание. штраф, уголовное законодательство, правонарушение, преступление, мера наказания, наказание.

Annotation: This article deals with the issue of fine as a measure of state coercion. Based on the analysis of regulatory documents, namely the code of Administrative offences, the concept and types of fines that can be imposed for a particular offense. Also, the term "fine" is considered as a punishment in the system of criminal law. Thus, a comparative analysis of the two codes, which show the similarities and differences of the same term.

Keyword: administrative punishment, criminal punishment. fine, criminal law, offence, crime, penalty, punishment.

С каждым годом уровень правонарушений в разных областях возрастает. Появляются новые виды преступлений и проступков, какие-то исчезают, а какие-то, напротив, учащаются и в этом случае мера государственного принуждения, то есть наказание, ужесточается.

Каждая сфера деятельности определяет свою меру ответственности, и поэтому на сегодняшний день существует большое множество видов наказаний, которые можно применить к тому или иному правонарушению. Конечно же, в основном наступление того или иного вида ответственности зависит от отрасли права, в которой было совершено нарушение, размер и вид ущерба, который был нанесён, а также тяжесть последствий. Рассмотрим, какие виды наказаний предусмотрены в ведущих отраслях права: административном и уголовном.

Административное наказание выступает санкцией в общественных отношениях, которая применяется за нарушение определённой административно-правовой нормы [1]. Закон об административных правонарушениях говорит, что административное наказание – установленная государством мера, которая применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами [2]. Из этого следует, что наказание в административном праве существует для того, чтобы воспитать субъект с целью не совершать в будущем подобных проступков.

Административное наказание применяется в случае нарушения следующих норм, административного, конституционного, трудового, финансового, гражданского, гражданско-процессуального, уголовно-процессуального отраслей права.

Кодекс об административных правонарушениях, как первый нормативный акт, включающий в себя административные санкции, гласит, что применение наказания не может и не имеет своей целью унижение человеческого достоинства физического лица и нанесение вреда деловой репутации юридического лица.

Основной целью административного наказания является общее и специальное предупреждение совершения преступления [1].

Кодекс закрепляет в себе следующие виды наказаний: предупреждение, административный штраф, конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения, лишение специального права, административный арест, административное выдворение за пределы РФ иностранцев и лиц без гражданства, дисквалификация, административное приостановление деятельности, обязательные работы, а также административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения.

Закон разграничивает административные наказания на основные (предупреждение, административный штраф, лишение специального права, предоставленного физическому лицу, за исключением права управления транспортным средством соответствующего вида, административный арест, дисквалификация, административное приостановление деятельности и обязательные работы) и дополнительные (лишение специального права в виде права управления транспортным средством соответствующего вида). В качестве и основного, и дополнительного выступают следующие меры: конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения, лишение специального права в виде права управления транспортным средством соответствующего вида, административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства, административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения [2].

Таким образом, можно сделать вывод, что Кодекс об административных правонарушениях выделяет 10 видов наказаний, которые применяются в различных отраслях права.

В Уголовном кодексе также существует отдельная глава отведённая вопросу наказания. В соответствии со статьёй 43 УК РФ наказание – это мера государственного принуждения, которая назначается только по приговору суда.

Данная мера может быть применена к лицу, который был признан виновным в совершении того или иного преступления, которое, в свою очередь, предусмотрено Уголовным кодексом РФ [3]. Иными словами, можно сказать, что наказание – это средство, предназначенное для укрепления правового порядка.

Как и административное наказание, уголовное имеет определённые цели, например, достичь тех социальных результатов, которые будут преследовать установление в законе и фактическое применение этих мер государственного принуждения. Закон определяет не только правовое значение целей наказания, но и социально-политическое, за счёт которых и реализуется государственная политика в сфере борьбы с преступностью. И в соответствии с этим, суд может вынести справедливый приговор с тем видом и размером наказания, который заслуживает тот или иной виновник [4]. В Уголовном кодексе также закреплена цель использования наказания – социальная справедливость, исправление осужденного и предупреждение совершения новых преступлений [3].

Уголовное законодательство включает в себя целую систему наказаний, которая представляет собой обязательный и исчерпывающий перечень видов наказаний, закреплённый в определённом порядке по степени и характеру тяжести, установленный законом для судов [4].

Уголовный кодекс закрепляет следующие виды наказаний: штраф, лишение права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью, лишение специального, воинского или почётного звания, классного чина и государственных наград, обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе, ограничение свободы, принудительные работы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определённый срок, пожизненное лишение свободы, назначение осужденным к лишению свободы виды исправительного учреждения и смертная казнь [3].

Как и административное наказание, уголовное наказание разграничивается на основные (обязательные работы, исправительные работы,

ограничение по военной службе, ограничение свободы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определённый срок, пожизненное лишение свободы, смертная казнь) и дополнительные (лишение специального, воинского или почётного звания, классного чина и государственных наград) [5].

Таким образом, можно сделать вывод, что Уголовный кодекс включает в себя 14 видов наказаний, которые могут быть применены к виновному, совершившему преступление в любой сфере деятельности.

Итак, рассмотрев две системы наказаний: административную и уголовную, можно понять, что обе эти отрасли предусматривают одинаковую меру государственного принуждения – штраф.

Штраф – это денежное взыскание, которое применяется в порядке и случае установленном законом или договором. Он взыскивается только с тех лиц, которые совершили правонарушение (проступок или преступление).

Ранее в Российском государстве штраф был известен как вира, который уплачивался за совершение различного рода проступка или преступления. Русская правда предполагала, что за совершение любого правонарушения назначается штраф в определённом размере в зависимости от совершённого деяния. Чуть позже штрафные санкции отошли на второй план с появлением новых видов репрессивных наказаний. В позапрошлом столетии штраф вновь стал основной мерой наказания [6].

Существенным отличием уголовного штрафа от административного является факт того, что штраф как вид уголовной ответственности может быть назначен только по приговору суда за совершённое уголовное преступление, которое влечёт за собой юридическое последствие – судимость. Административный штраф может назначаться любым уполномоченным органом, например, госавтоинспектором за нарушение правил дорожного движения [4].

Ещё одним существенным отличием административного штрафа от уголовного является сумма, которую может назначить компетентный орган в качестве наказания.

В соответствии с ФЗ № 97 от 4 мая 2011 года штраф может устанавливается в размере от 5000 до 5 млн. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от 2 недель до 5 лет. Также он может исчисляться в величине, кратной стоимости предмета или сумме подкупа работника определённой контрактной службы или должностного лица, которые заинтересованы в предоставлении товаров, работ или услуг связанные с обеспечением государственных или муниципальных нужд, или кратной взятки или любой другой сумме, которая является незаконно перемещающейся денежной суммой.

Штраф в размере от 500 тыс. руб. или в размере заработной платы, а также любого иного дохода осужденного за период свыше 3-х лет может назначаться только в случаях, специально предусмотренных Уголовным кодексом РФ. Также существуют исключения, например, величина штрафа становится кратной размеру суммы подкупа работника определённой контрактной службы или должностного лица, которые заинтересованы в предоставлении товаров, работ или услуг связанные с обеспечением государственных или муниципальных нужд, или кратной взятки или любой другой сумме, которая является незаконно перемещающейся денежной суммой.

Стоит отметить, что штраф для работников определённой контрактной службы, контрактного управляющего или членов комиссии по осуществлению закупок в сфере товаров, работ или услуг с целью обеспечения государственных или муниципальных нужд будет кратен сумме подкупа, взятки или иной незаконно переданной сумме, но при этом его размер должен быть не менее 25 тыс. руб. и не более 500 млн. руб.[7].

В соответствии со статьёй 3.5 КоАП РФ минимальный размер административного штрафа на сегодняшний день не может быть менее 100 рублей, а максимальный – не более той суммы, которая прямо установлена

законом. Так же как и уголовный штраф, административный может выражаться в кратной величине, например, стоимости предмета административного правонарушения на момент окончания или пресечения административного правонарушения; сумме неуплаченных и подлежащих уплате на момент окончания или пресечения административного правонарушения налогов, сборов либо таможенных пошлин; сумме незаконной валютной операции; сумме денежных средств или стоимости внутренних и внешних ценных бумаг, списанных и (или) зачисленных с невыполнением установленного требования о резервировании; сумме валютной выручки, не проданной в установленном порядке; сумме денежных средств, не зачисленных в установленный срок на счета в уполномоченных банках; сумме денежных средств, не возвращённых в установленный срок в РФ; сумме неуплаченного административного штрафа; сумме выручки правонарушителя от реализации товара (работы или услуги), на рынке которого совершено административное правонарушение [2].

Однако, в этом вопросе существуют и сходства. Вся сумма назначенного штрафа зачисляется в счёт бюджета Российской Федерации, каким бы компетентным органом он не был бы наложен.

Ещё одним отличием является то, что уголовный штраф можно назначить в качестве как основного, так и дополнительного наказания, административный же штраф назначается только как основное наказание.

Таким образом, можно подвести итог, штраф, как мера юридической ответственности, является самым мягким наказанием как в административном, так и в уголовном праве. Он назначается компетентным органом в определённой сфере (по решению суда, нарушение правил дорожного движения). Как показывает практика, штраф, как наказание, за совершённое правонарушение, чаще используется в административном праве, нежели в уголовном. Чаще всего штрафные санкции применяются в сфере борьбы с экономической преступностью, а если рассматривать административную ответственность, то они применяются во всех областях – охрана здоровья, образование, промышленности, сельском хозяйстве и во многих других.

Библиографический список:

1. Братановский, С.Н. Административная ответственность в Российской Федерации: учебное пособие для бакалавров / С.Н. Братановский, Д.В. Деменчук. - Москва; Берлин: Директ-Медиа, 2016. - 177 с. [Электронный ресурс] URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=472941> (10.06.2019).
2. "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 29.05.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 09.06.2019) [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/.
3. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.05.2019) [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/.
4. Уголовное право России. Общая часть: учебник / под ред. В.П. Ревина. - 4-е изд. испр. и доп. - Москва: Юстицинформ, 2016. - 580 с. [Электронный ресурс]. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=460437> (11.06.2019).
5. Уголовное право: Общая часть : учебное пособие / ред. А.Г. Буланова. - Москва : А-Приор, 2010. - 111 с. - (Конспект лекций). - ISBN 978-5-384-00341-0 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=56277> (11.06.2019).
6. Сундуrow, Ф.Р. Наказание в уголовном праве : учебное пособие / Ф.Р. Сундуrow, М.В. Талан ; Казанский (Приволжский) федеральный университет. - Москва: Статут, 2015. - 256 с. - Библиогр. в кн. - ISBN 978-5-8354-1134-4 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452505>(11.06.2019).
7. Федеральный закон "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции" от 04.05.2011 N 97-ФЗ (последняя

редакция) [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_113656/.